

赣州市文化广电旅游局

签发人：李俊锐

赣市文广旅提字〔2024〕3号

〔A〕

〔同意对外公开〕

关于市六届人大五次会议第140号 建议答复的函

尊敬的李方华代表：

您提出的《关于支持宁都县东龙古村旅游发展的建议》已收悉，现就有关建议答复如下。

一是积极扩充保护名录。东龙在2013年、2014年先后被国家住建部、文化部、财政部授予“中国传统村落”和“中国历史文化名村”，目前共有县级以上文物保护单位11处，其中省级3处（田埠东龙湖心塔、东里一望、李氏下祠），市级5处（东龙君绪祖祠、东龙李氏上祠、东龙隆任公祠、东龙升闻祖祠、东龙位上祠），县级3处（田埠东龙玉虹桥、田埠东龙玉皇宫、田埠东龙慎斋翁祠）。

二是积极申报保护资金。全市前四批27个中国传统村落均列入中央财政支持范围，获得每村300万元的中央补助资金。宁都县田埠乡东龙村属第二批中国传统村落，同时也是第六批中国

历史文化名村，获得 300 万中央财政补助资金。

三是注重农村建筑工匠人才培养。农村建筑工匠是农房建设的主力军，是传统营造技艺的传承者。今年全市计划培训 3000 名工匠，积极推广赣南客家建筑户型，提升乡村建筑风貌特色。江西省文化和旅游厅派驻东龙村期间，邀请了省内刺绣艺术大师来东龙，帮助“东龙客家刺绣”进行绣技提升，发现并培养了一批绣娘，2020 年，被列入“宁都县第五批县级非物质文化遗产保护名录”，“宁都县东龙客家刺绣手工作坊”获批成立。

四是探索“传统村落+乡村旅游”新模式。把传统村落作为重要的文化旅游资源，在做好保护的前提下，根据各村落的实际情况，结合独有特色的非物质文化遗产，进行单独开发与周边旅游资源共同开发，打造旅游景区景点，提升传统村落的社会效益和经济效益，促进传统村落的可持续发展。东龙的茶篮灯、桥梆灯等民俗活动和玉皇宫醮会等宗教仪式独具特色，展现了客家文化的独特魅力。此外，东龙的美食如猪案、擂茶、黄糍、米酒等也令人回味无穷。同时，东龙还保护和传承了多项非物质文化遗产，如茶篮灯、桥梆灯、蚌壳灯等传统技艺，春节联欢活动等新的文化活动也逐渐兴起，为东龙注入了新的活力对古村的旅游发展起到了积极的推动作用。

五是加大宣传，营造良好氛围。积极总结推广各地各有关部门开展党建引领传统村落保护工作典型案例和好经验好做法，采取多种形式，大力加强传统村落宣传展示，讲好赣南传统村落红色、绿色、古色故事。营造良好氛围，积极引导和激发全社会参

与传统村落保护利用的主动性和积极性，如拍摄制作了电视专题片《客家千年古村》，在央视《远方的家》《美丽中国乡村行》推介东龙古村。

六是积极争取农业政策性金融支持。今年3月14日联合市农发行召开全市农业政策性金融支持传统村落保护利用工作调研座谈会，宁都县意向申报农发行政策性金融支持贷款3.9亿元，着力打造传统村落保护利用项目，包括古建筑维修及村内基础设施建设等内容。

接下来，我市将坚持“因地制宜、因村施策、系统谋划、统筹推进、量力而行、按需申报”的原则建立传统村落保护项目库，加强对东龙古村传统建筑修缮，完善当地的基础设施建设，保护村落传统风貌，促进“非遗”文化资源与旅游业发展，为当地非遗项目的展示传扬创造更好的条件。

赣州市文化广电旅游局

2024年5月27日

抄送：市人大常委会选任联工委、市政府督查室

联系人及电话：郭莉莉，0797-8391553

Faint, illegible text, possibly bleed-through from the reverse side of the page.

